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2005——2006学年第二学期期末考试生物试题（高二班）

1、 单项选择题（每小题2分，共120分。请将答案填写在答题卡上）

1.肺炎双球菌转化实验中格里菲思提出的“转化因子”，后来被艾弗里证实了它就是（  ）。

A．蛋白质        B. DNA       C.酶         D.糖类

2.两对相对性状的个体杂交（两对基因都在常染色体上，并独立遗传），在F2出现新组合性状中，能稳定遗传个体占F2总数的

A  1/16     B  1/8      C  3/16      D  1/4

3． 一个基因型为Aa的白羊产生400万个精子，含a的精子有

A 400万个        B  200万个    C  100万个    D   50万个

4．性染色体

A  只存在于精子和卵细胞中             B  只存在于体细胞中

C  存在于体细胞和生殖细胞中           D  只存在于精原细胞和卵原细胞中
5．下列因素中不是诱变因素的是

A  X射线    B  Y射线    C  紫外线    D  吲哚乙酸

6．一对正常的夫妇，生了一个既白化又色盲的儿子，则这对夫妇所生孩子患有疾病的几率为

   A  1/16     B  3/8      C  7/16      D  9/16

7、21三体综合症属于（    ）。

  A.单基因病中的显性遗传             B.单基因病中的隐性遗传   

  C.性染色体遗传病                   D.常染色体遗传病

8．下列不是单基因遗传病的是

A 软骨发育不全   B 抗维生素D型佝偻症    C 白化病    D  先天性愚型

9． 拉雅兔是白身黑鼻黑爪，如果在兔背上剃去一块白毛后，放上一块冰，一段时间后会长出黑毛。这说明

   A 环境对基因的表达有影响           B  环境能控制生物的性状

   C 阳光有利于皮肤黑色素形成         D  低温有利于皮肤黑色素形成

10、1953年沃森和克里克利用X射线衍射技术对DNA进行研究，提出了DNA分子的（    ）。

  A. 双螺旋结构模型     B.基本组成单位       C. 元素组成          D.化学组成

11．具有100个碱基对的一个DNA分子区段，内含40个胸腺嘧啶，如果连续复制2次，需游离的胞嘧啶脱氧核苷酸为

A.60个







B.80个

C.120个







D.180个

12．人胰岛细胞能产生胰岛素，但不能产生血红蛋白，据此推测胰岛细胞中

A.只有胰岛素基因

B.有胰岛素基因和其他基因，没有血红蛋白基因

C.有胰岛素基因，也有血红蛋白基因和其他基因

D.比人受精卵的基因要少

13．一个基因平均由1×103个核苷酸对构成，玉米体细胞中有20条染色体，生殖细胞里的DNA合计约有7×109个核苷酸对，因此每条染色体平均有基因的个数是(不考虑基因   间区)

A.3.5×106





B.3.5×105
C.7×105






D.1.4×106
14．两只黑豚鼠，生了一个白毛豚鼠，若再生两只豚鼠，它们都是白毛的几率是

A.1/16







B.1/8

C.1/4







D.1/2

15．南瓜的果实中白色W对黄色w为显性，盘状D对球状d为显性，两对基因是独立遗传的。下面哪一组杂交后代中结白色球状果实最多

A.WwDd×wwdd





B.WWDd×WWdd

C.WwDd×wwDD





D.WwDd×WWDD

16．对于中心法则，经科学家深入研究，发现生物中还存在着逆转录现象，它是指遗传信息的传递从（    ）。

  A.蛋白质→RNA      B. RNA→DNA      C. DNA→RNA        D. DNA→DNA

17．按自由组合定律遗传的具有两对相对性状的纯合子杂交，F2中出现的性状重组类型的个体占总数的

A.3/8







B.3/8或5/8

C.5/8







D.1/16

18．人发生镰刀型贫血症的根本原因在于基因突变，基因突变的方式是(   )。

 A.增添或缺失某个碱基对     B.碱基发生替换改变

 C.缺失一小段 DNA           D.增添一小段DNA

19．人体耳垂离生(A)对连生(a)为显性，眼睛棕色(B)对蓝色(b)为显性。一位棕眼离生耳垂的男人与一位蓝眼离生耳垂的女人婚配，生了一个蓝眼耳垂连生的孩子，倘若他们再生育，未来子女为蓝眼离生耳垂、蓝眼连生耳垂的几率是

A.1/4，1/8






B.1/8，1/8

C.3/8，1/8






D.3/8，1/2

20．牵牛花的红花基因(R)对白花基因(r)显性，阔叶基因(B)对窄叶基因(b)显性，它们不位于同一对染色体上。将红花窄叶纯系植株与白花阔叶纯系植株杂交，F1植株再与“某植株”杂交，它们的后代中，红花阔叶、红花窄叶、白花阔叶、白花窄叶的植株数分别为354、112、341、108，“某植株”的基因型应为

A.RrBb







B.rrBb

C.Rrbb







D.RRbb

21．水稻的有芒(A)对无芒(a)为显性，抗病(B)对感病(b)为显性，这两对基因自由组合。现有纯合有芒感病株与纯合无芒抗病株杂交，得到F1代，再将此F1与无芒的杂合抗病株杂交，子代的四种表现型为有芒抗病，有芒感病，无芒抗病，无芒感病，其比例依次为

A.9∶3∶3∶1






B.3∶1∶3∶1

C.1∶1∶1∶1






D.1∶3∶1∶3

22、某种自花授粉植物连续几代只开红花，一次开出一朵白花，该花的自交后代全开白花，其原因是（    ）

A、基因突变    B、基因分离    C、基因互换    D、基因重组

23、由50个脱氧核苷酸构成的DNA分子，按其碱基的排列顺序不同可区别为多少种？这表明了DNA分子的特征是（     ）

①50种   ②450种   ③504种   ④425种  ⑤遗传性   ⑥分子结构的多样性

⑦分子结构的稳定性

A、①⑤　　B、②⑦　　　C、④⑥　　　D、②⑥

24、隔离导致（   ）

A、物种绝灭     B、物种形成     C、物种不能交配繁殖  D、基因突变

25、青蛙体细胞内有26条染色体，在一般情况下，它的卵原细胞、初级卵母细胞、次级卵母细胞、卵细胞、极体和受精卵所含染色体数目依次是（    ）

A、26、26、13、13、13、26    B、26、52、26、13、13、26

C、13、26、13、13、13、26    D、26、26、26、13、13、26

26、假设一个双链DNA分子片段中，含碱基C共312个，占全部碱基的26%，则此DNA片段中，碱基A占的百分比和数目分别为（   ）

A、26%  312     B、24%  288   C、13%  156    D、12%   144

27、一条多肽链中有1000个氨基酸，则作为合成多肽链的信使RNA分子和用来转录该信使RNA的DNA分子的基因中，分别至少要有碱基多少个（   ）

A、1000和2000    B、2000和4000   C、3000和3000  D、3000和6000
28、下列各项中，不属于S型肺炎双球菌特性的是（    ）。
    A.菌落光滑       B.有多糖荚膜         C.无毒性         D.能使小鼠患肺炎 
29、下列说法错误的是（    ）。

A.一种转运RNA只能转运一种氨基酸           B.一种氨基酸可以含有多种密码子
C.一种氨基酸可以由几种转运RNA转运         D.一种氨基酸只能由一种转运RNA来转运
30、同源染色体的分离可能发生在（  ）
A. DNA复制时；B.有丝分裂后期；C.减数第一次分裂；D.减数第二次分离
31.一对表现正常的夫妇生了一个患白化病的孩子,这对夫妇若再生育,他们得到一个健康孩子的概率是（    ）。

  A.1                 B.3/4           C.1/2               D.1/4

32.绵羊的白毛对黑毛是显性,要判断一只白母羊是否纯合子,选用与它交配的公羊最好是（    ）。    A.纯种白羊        B.黑羊        C.杂种白羊         D.以上均可

33.下列不属于相对性状的是（    ）。

  A.豌豆子叶的黄色和绿色        B.小麦种子的白粒和红粒

  C.狗的黑毛和卷毛              D.大麦的有芒和无芒

34、在下列遗传系谱中，能肯定只能是由常染色体上隐性基因决定的性状遗传的是（  ）。
35.在多倍体育种中，目前常用的方法是（    ）。

  A.用秋水仙素处理正在萌发的种子或幼苗       B.用X射线照射正在萌发的种子或幼苗

C.用一定浓度的生长素涂抹在未受粉的雌蕊柱头上    D.用花药进行离体培养
36.基因自由组合定律的实质是（    ）。

  A.在进行减数分裂形成配子时，等位基因分离的同时，非等位基因自由组合

  B.子二代性状的分离比为9：3：3：1
C.子二代出现与亲本性状不同的新类型    D.测交后代的分离比为1：1：1：1

37、下列核苷酸中，在DNA结构中不可能具有的是（   ）

A）             B）            C）          D）

38、密码子位于（   ）

A、DNA分子上   B、核糖体上     C、信使RNA上    D、转运RNA上

39．基因工程的正确操作步骤是（    ）

    ①目的基因与运载体相结合  ②将目的基因导入受体细胞  

③检测目的基因的表达   ④提取目的基因

    A．③④②①

B．②④①③

C．④①②③

D．③④①②
40、下列属于种群的是(    )

A．一个湖泊中的全部鱼苗、小鱼和大鱼       

B．校园内的所有乔木

C．棉田由幼蚜、有翅蚜和无翅成熟蚜组成的全部棉蚜

D．一座山上的大型黑蚂蚁和小型黄蚂蚁
41、在一个水池中长期生长着藻类、水蚤、虾、鲫鱼、蚌等，这些生物可看作是一个(    )

A．种群           B．群落           C．生物圈          D．生态环境

42、森林群落的垂直结构由上到下的顺序是(    )

①  乔木层  ②  灌木层  ③  草木层  ④  地被物层

A．① ② ③ ④

  B．② ① ③ ④

C．③ ④ ① ②

D．④ ③ ② ①
43、一个种群中如果幼体较少，成年和老年个体较多，那么这个种群密度会(    )

A．越来越大

  B．保持稳定

C．越来越小


D．无法预料
44、下列哪一项不是种群的特征(    )

A．种群密度

B．年龄组成   C．出生率和死亡率
  D．空间配置为水平结构
45．池塘养鱼时，为保护池塘生态系统和长期保持较高的产鱼量，应采取的最佳方案是（ ）

��  A．大量增加饵料的投入量      B．大量增加鱼苗的投入量

C．及时、适量的捕捞成鱼      D．限制捕鱼

46．在植物群落的发展变化过程中，一个群落由另一个群落取代的过程叫 (     )

A  竞争    B  捕食    C  共生    D  演替

47.在对某种兔的种群密度的调查中，第一次捕获并标志48只，第二次捕获25只，其中有标志兔12只，则该种群的总数量为(     )

    A、48          B、25            C、120          D、100

48、将大小两种草履虫分开培养，都能正常生长。若将两者放在一起培养16天，其中一种生长正常，而另一种则全部死亡。此现象在生物学上称为(     )

  A、互利共生     B、寄生     C、竞争     D、捕食
49、树林里多数鸟类在树冠筑巢、栖息，啄木鸟生活在树干中，环颈雉则在灌木层和地面活动，这种现象反映了(     )

 A、种群的密度   B、适应的普遍性    C、群落的垂直结构   D、群落的水平结构

50、在一个原本是池塘的地方，出现了森林，这种群落演替属于（   ）

A、演替       B、初生演替     C、次生演替    D、水生演替

51、诱变育种的遗传学原理是：

A、基因重组　　B、基因突变　　Ｃ、染色体数目变异　　Ｄ、染色体结构变异

52、在距今大约（   ）亿年前，真核生物出现，有性生殖作为一种新的繁殖方式出现。

   A、20           B、15         Ｃ、5.7－5        Ｄ、4

53、在生态系统中，以植食性动物为食的动物称为（   ）

   A、第二营养级   B、三级消费者  Ｃ、次级消费者   Ｄ、初级消费者

54、如果一个人食物中有1/2来自绿色植物，1/4来自小型肉食动物，1/4来自羊肉，假如传递效率为10 %，那么此人每增加1千克体重，约消耗植物（    ）千克。

   A、10          B、28          Ｃ、100          Ｄ、280

55、在生态系统中，碳元素在无机环境和生物群落间循环的主要形式是（    ）

   A、二氧化碳    B、碳酸盐      Ｃ、碳酸          Ｄ、碳水化合物

56、下列各项中属于行为信息的是（    ）

   A、红外线      B、昆虫的性信息素    Ｃ、昆虫发出的声音   Ｄ、蜜蜂跳舞

57、下列生态系统中，最容易退化的是（    ）

   A、农田生态系统  B、湖泊生态系统    Ｃ、草原生态系统   Ｄ、淡水生态系统

58、苍蝇的平衡棒原理被应用于运载火箭的研制中，这在生物多样性的价值中能体现出（   ）

   A、潜在价值      B、科研价值        Ｃ、间接价值       Ｄ、生态价值

59、对生物进化的方向起决定作用的是（    ）

   A、基因重组      B、基因突变         Ｃ、染色体变异    Ｄ、自然选择

60、在一个种群中随机抽取一定数量的个体，其中，基因型为A A的个体占20%，基因型为Aa的个体占70%，aa的个体占10%，基因A和a的频率分别是（    ）

   A、20%、80%   B、55%、45%       Ｃ、57%、43%       Ｄ、40%、60%
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2、 简答题（30分）

61、右图为某DNA分子片段结构模式图，据图回答：

⑴写出图中有关结构名称：（共8分）

①              ②              
③              ④            

⑵ 图中共有     个脱氧核苷酸，

   ①②⑤组成的结构叫                     。

⑶若以图中9链为模板转录出的信使RNA碱基顺

序为                     。在这段信使RNA中

包含   个密码子。

62、基因对性状的控制，遗传信息的传递过程一般可总结如下：（6分）


⑴ A过程表示           ，该过程发生在细胞周期的        期。

⑵ B过程表示           ，该过程在          中进行。

⑶ E过程表示           ，该过程在细胞质中的           上进行。

63、番茄在运输和储藏过程中，由于过早成熟而易腐烂。应用基因工程技术，通过抑制某种促进果实成熟激素的合成能力，可使番茄储藏时间延长，培育成耐储藏的番茄新品种，这种转基因番茄已于1993年在美国上市。请回答：（4分）

（1）促进果实成熟的重要激素是_______________。

（2）在培育转基因番茄的基因操作中，所用的基因的“剪刀”是_________，基因的“针线”是_____________，基因的“运输工具”是________________。

64、右图表示某一生物一个精原细胞中染色体和染色体上的基因。

据图回答；（9分）

⑴此生物的基因型为            ；图中属非同源染色体是

                    ；等位基因是                  。

⑵若一个这样的精原细胞经减数分裂能产生      种精子。

精子基因型为                  。

⑶该生物体自交后，后代基因型有     种，表现型有

      种，比例为               。   

⑷该生物体与一隐性纯合子进行测交，后代表现型比例为              。

65、基因突变是指DNA分子中的碱基对发生　　　　　、　　　　　　和　　　　　　。（３分）

一、选择题答案：

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	B
	D
	B
	C
	D
	C
	D
	D
	A
	A
	D
	C
	C
	A
	B

	16
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	B
	A
	B
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	B
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	A
	C
	B
	A
	B
	D
	C
	D
	C
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	B
	B
	C
	C
	A
	A
	C
	C
	C
	C
	B
	A
	A
	D
	C

	46
	47
	48
	49
	50
	51
	52
	53
	54
	55
	56
	57
	58
	59
	60

	D
	D
	C
	C
	C
	B
	B
	C
	D
	A
	D
	A
	B
	D
	B



二、简答题答案：
61、（１）磷酸，脱氧核糖，氢键，碱基对；（２）１２；胸腺嘧啶脱氧核苷酸
　　（３）ＵＣＧＡＧＡ；２

６２、（１）ＤＮＡ的复制；间．（２）转录；细胞核．（３）翻译，核糖体．

６３、（１）乙烯。（２）限制酶，ＤＮＡ连接酶，运载体．

６４、（１）ＡａＢｂ；　　１和３，２和４，或１和４，２和３；Ａ和ａ，Ｂ和ｂ。

　　　（２）２；ＡＢ、ａｂ、或ａＢ、Ａｂ．

　　　（３）９；　　４；　　　９：３：３：１

　　　（４）１：１：１：１

６５、替换、增添、缺失
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学而思教育·学习改变命运 思考成就未来！                 高考网www.gaokao.com

